

1. 2014年粤澳合作联席会议在澳门举行
2. 广东省招玉芳副省长率领代表团两度来澳与业界座谈
3. “活力澳门推广周”在辽宁省沈阳市举行
4. 横琴新区管委会率团来澳就特色食品通关进行调研
5. 粤澳会展业合作培训课程在广东省广州市举行
6. 珠澳贵金属及珠宝玉石公共检测服务平台在澳门建成启动
7. “二零一四年内地与香港、澳门特别行政区知识产权研讨会”在香港举行
8. 广东省公布《试行办法》允许粤港澳律师合伙联营

编者的话

2014年粤澳合作联席会议在澳门召开，粤澳双方肯定过去一年的合作成果，并将继续完善合作机制，进一步落实《粤澳合作框架协议》，特别重视在横琴、中山翠亨及南沙等重点合作区域的各项合作，为两地开拓更广阔的合作空间。此外，广东省招玉芳副省长先后两度来澳，与澳门业界就粤澳服务贸易自由化、物流合作与通关便利化等议题交流探讨，以推动两地率先基本实现服务贸易自由化，并为业界提供更好的营商环境。



2014年粤澳合作联席会议（相片由新闻局提供）



“粤澳服务贸易自由化座谈会”在澳门召开

粤澳的通关便利创造更好条件。招玉芳副省长指出，推动粤澳物流合作和通关便利化是率先基本实现两地服务贸易自由化的重要内容，广东省对此高度重视，为此专门召开座谈会，集中研究解决粤澳物流通关和货物贸易中的问题。澳门业界代表对两地政府合作致力推进粤澳物流与通关便利化表示赞赏，同时就延长横琴口岸通关时间、缩短货物查验时间、实行预检预报制度等问题向粤方提出了多项具体的意见及建议。

谭伯源司长表示，是次座谈会为双方口岸监管部门与业界搭建直接沟通的平台，亦为

大型综合商贸推广展“活力澳门推广周”于9月19至21日在辽宁省沈阳市隆重举行，是该活动自2009年开始以来的第十七站。澳门经济财政司谭伯源司长、辽宁省邴志刚副省长及中央人民政府驻澳门联络办公室姚坚副主任等嘉宾主持了活动的开幕式。展会现场气氛热烈，参观人士众多，三天展期共吸引10.7万人次到场参观。

3. “活力澳门推广周”在辽宁省沈阳市举行

是次推广周在沈阳国际展览中心举办，展览面积超过13,000平方米，设展位275个。现场设有多个主题展区，包括澳门制造展区、澳门特色手信展区、澳门中小企业展销区以及葡语系国家产品展馆；各展区内容丰富，为当地民众带来了多款特色产品。同场设有多个澳门官方机构展馆，向当地民众展示澳门近年推动经济适度多元化发展的成果，以及介绍澳门的营商环境、旅游资讯、文化与风土人情。

本站活动内容还包括辽澳旅游洽谈会、辽澳商业配对会、辽宁-澳门-葡语国家企业合作座谈会、澳沈多元经济合作座谈会等一系列商务推介活动，为辽澳两地交流及企业合作提供对接平台。

1. 2014年粤澳合作联席会议在澳门举行

2014年粤澳合作联席会议于7月16日在本澳举行，澳门特别行政区行政长官崔世安、广东省朱小丹省长分别率领两地政府代表团参加会议并作主题发言。双方总结和肯定了过去一年合作的成果，展望未来，将继续完善合作机制，促进《粤澳合作框架协议》更有序和有效落实，致力推进在横琴、中山翠亨及南沙等重点合作区域的各项工作，为两地开拓更广阔的合作空间。

今年联席会议上，粤澳双方就合作建设中山翠亨新区取得重大突破。澳门、中山正式决定共建“粤澳全面合作示范区”，示范区将不仅是单纯的产业合作园区，而是一个“全面合作”的示范区，无论在开发主体、合作领域等方面都将有更多的创新模式。

粤澳双方在会后还签署了《关于合作建设中山翠亨新区的框架协定》、《关于加强粤澳高等教育交流合作备忘录》、《珠江口区域VTS资料共用合作计划》、《粤澳文化交流合作发展规划2014-2018》、《关于游艇自由行的合作协定》及《关于推进珠澳跨境工业区珠海园区转型升级的合作备忘录》。

2. 广东省招玉芳副省长率领代表团两度来澳与业界座谈

广东省人民政府招玉芳副省长首先于7月11日率省政府多位部门领导在澳门举行“粤澳服务贸易自由化座谈会”。经济财政司谭伯源司长、中央人民政府驻澳门联络办公室仇鸿副主任、特区政府各部门代表，以及澳门主要商会、服务业专业协会等负责人出席了会议。

谭伯源司长在致辞中表示，特区政府对粤澳服务贸易自由化高度重视，将与广东省政府一同推动更多服务业领域的开放，为业界发展创造更好的营商环境。招玉芳副省长介绍了粤澳服务贸易自由化进展情况，并希望澳门业界提出宝贵的意见及建议。在座谈会上，澳门业界积极反映了目前在内地经营业务时所遇到的问题与困难，并提出了相关的建议与诉求，而广东省代表团亦作出了回应。

招玉芳副省长于7月30日再次率团来澳与澳门业界举行“粤澳物流与通关便利化专题座谈会”。座谈会由谭伯源司长与招玉芳副省长联合主持，参会的本澳主要商会和物流业界代表与广东省口岸监管的相关部门领导进行了务实的交流。



主礼嘉宾出席“活力澳门推广周·辽宁沈阳”开幕仪式

4. 横琴新区管委会率团来澳就特色食品通关进行调研

横琴新区管理委员会叶真副主任率领代表团于8月7日来澳于经济局举行了“推动澳门特色食品进入横琴口岸便利化监管调研座谈活动”，澳门食品企业代表与代表团进行座谈，让其了解澳门食品企业进入横琴的意愿、需要协助解决的通关便利措施、就食品通关所遇到的困难及问题，双方共同探讨如何推动澳门特色食品经横琴口岸进入内地时实施便利化监管，以及探讨如何同时推动葡语国家的特色食品进入内地市场。

此外，代表团与民政总署食品安全中心代表会谈，民署代表就特区政府对特色食品的监管措施和体系作全面介绍，接着双方交换经验就推动澳门食品企业进入横琴的通关便利，如两地一检政策等进行讨论，并考虑加强讯息互通机制，就食品安全追溯建立完善系统。

5. 粤澳会展业合作培训课程在广东省广州市举行

经济局与广东省商务厅共同合作，推动粤澳两地会展业协会于7月7至9日在广州举办会展人才培训课程，活动主题为“竞投及管理跨区域会展工作坊”，有100名来自粤、澳会展业的中高层从业人员参与。为期三天的互动式工作坊，由来自内地、澳大利亚及马来西亚的专业会展培训导师分别以理论与案例分析相结合，从广东会展业现状分析与发展对策、粤港澳会展业间的差异竞争与合作发展、国际间的竞争与合作、制订竞投策略、展览业发展趋势以及协会发展计划等课题，了解不同区域的会展概况及差异，开拓跨区域策略联盟，学习成功竞投国际会展项目的技巧。

是次培训活动是本年度粤澳会展合作的重点推动项目，借此深化两地会展业的交流对接和区域发展，并加强业界对竞投国际会议时的营销、市场推广及营运管理方面的技巧，以提升两地会展行业的整体发展水平。



主礼嘉宾与两地会展学员进行大合照

6. 珠澳贵金属及珠宝玉石公共检测服务平台在澳门建成启动

为深化粤澳两地标准工作的合作和交流，促进本澳人才培养，粤澳标准工作专责小组致力推动两地产业标准化的工作。近年本澳珠宝业发展蓬勃，标准小组积极筹划检测贵金属及珠宝玉石的合作平台，以提升相关规范和技术。“珠澳贵金属及珠宝玉石公共检测服务平台”及其项下之“粤澳贵金属及珠宝玉石检测有限公司”于8月9日在澳门顺利成立，广东省质量技术监督局党组成员张燕飞副局长和经济局陈子慧副局长等参加了启动仪式和座谈会。

“珠澳贵金属及珠宝玉石公共检测服务平台”的建成能深化两地标准化合作，引进先进的检测技术，加强珠宝业人才交流培训，提升行业整体素质。与此同时，平台还开创了珠澳标准化合作全新的思路和模式，对促进珠澳跨境经济合作和融合起着有力的支撑作用，为推动其他行业的标准化合作竖立成功模范。



“珠澳贵金属及珠宝玉石公共检测服务平台”

7. “二零一四年内地与香港、澳门特别行政区知识产权研讨会”在香港举行

国家知识产权局、香港特区政府知识产权署及澳门特区政府经济局于9月11日假座香港会议展览中心，联合举办了“二零一四年内地与香港、澳门特别行政区知识产权研讨会”。

来自内地、香港和澳门的十一位专家、学者围绕“三地知识产权的最新发展”、“科研产业的知识产权角色与潜力”、“知识产权的管理、商品化及交易”等三个主题作演讲。主讲嘉宾对如何提高知识产权的创造、管理、保护和运用能力，促进科技成果的商业化运用和产业化进行了深入的探讨，并提出了精辟的观点。约300位来自内地和港澳知识产权领域的政府官员、专家、学者、知识产权代理人以及社会各界人士参加了研讨会。

自2000年起，三地知识产权研讨会轮流在内地、香港与澳门举办，迄今已是第十五届。国家知识产权局、香港特区政府知识产权署和澳门特区政府经济局借助这一平台形成的交流已逐渐成为固定机制，并得到了充实和发展。



参与研讨会的三地嘉宾合影

8. 广东省公布《试行办法》允许粤港澳律师合伙联营

为落实《安排》补充协议八关于“密切内地与香港（澳门）律师业的合作，探索完善两地律师事务所联营方式”，广东省司法厅制定了《香港特别行政区和澳门特别行政区律师事务所与内地律师事务所在广东省实行合伙联营的试行办法》(以下简称《试行办法》)，自2014年9月1日生效。《试行办法》允许港澳与内地律师事务所实行合伙联营的试点工作，试点地区为深圳前海、广州南沙、珠海横琴三地。试点数量由广东司法厅确定，并根据试点效果作调整。

有关《试行办法》全文可浏览：<http://www.gdsf.gov.cn/info.do?infoid=2157932>